

Paso a paso

Paso a paso, pero de manera firme y decidida van los ideales regionalistas abriendo camino entre el intrincado laberinto de las viejas modalidades políticas que en la pendiente de su bancarrota y desprestigio llegaron a degenerar en idolátricas adoraciones personales; porque hubo un día en que el cebo con que se nutrían las comparsas políticas no pendía más que del aparejo de un solo pescador.

Aquel día empezó el derrumbamiento de un partido que tuvo, en tiempos que le eran propicios, indudable arraigo en la opinión. Y una sola frase, una carta íntima, bastaron a producir la desbandada en las huestes conservadoras, desbandada de la que resultó, por accidente casual, el partido idóneo capitaneado por un político que no tuvo el pudor de rectificar un derivado que servía de lema y de divisa a una política inconsistente y huera.

Es que llamarse Dato, por ejemplo, y contar con un partido llamado datista, por ejemplo también, debe de resultar muy halagador, si quiera sucumban ideales que deben anteponerse siempre a toda vanidad personal.

Como no podía menos de ocurrir, en este país vehemente e impresionable a la vez, operóse en otro partido político un fenómeno de sugestión refleja; y el partido liberal, en desbandada, quedó subdividido en tantos partidos cuantos eran los hombres "de categoría", que en él formaban. Y como consecuencia de ese movimiento evolutivo en sentido de retroceso aparecían en el Congreso de los diputados ostentando distintas representaciones unos señores prietistas, otros romanonistas, albigistas otros y hasta burellistas.

Como se ve, el ideal se esfuma; triunfa el egoísmo personal, el desmedido afán de medro individual impera, y la nación se hunde.

Pero ante la perspectiva de un porvenir funesto, desastroso, surge el espíritu regional y rompiendo por todo y arrojándolo todo reclama un puesto que ha de ocupar, de grado o por fuerza, en el campo de la política de la nación.

Y aquí si que hay nervio, doctrina, razón de ser y de existir; el regionalismo es un alto ideal, no una fanática idolatría; el regionalismo es un credo, no un sofisma; el regionalismo es, en fin, la exteriorización, la manifestación de una fuerza que se impone y que triunfa por la fuerza de su razón misma.

Y cada día, a medida que el tiempo va pasando, nuevos brotes regionalistas van surgiendo lozanos de lo que antes fueron yermos e infecundos campos que esterilizó el odioso imperio caciquil. Y cada día alza su voz ante las multitudes un nuevo apóstol del regionalismo.

Un ilustre catedrático pronun-

ció hace pocos días un discurso francamente regionalista.

Los más significados prohombres de nuestra política, aun cohibidos muchos de ellos por atávicos convencionalismos a los que todavía no se pueden sustraer, han aprovechado un instante, en ocasiones distintas, para proclamar la bondad de esta doctrina regionalista, doctrina que se fundamenta en las más modernas y racionales teorías sociales en sus aspectos político y económico, no ya en España, sino en otras naciones, en Francia, por ejemplo, donde a la anhelada paz ha de suceder una era de reconstitución nacional a base de las teorías y doctrinas regionalistas.

La Caja de Ahorros Municipal

Nuestro estimado colega «El Papa-Moscas» lanza en su último número una idea expuesta en LA VOZ DE CASTILLA en su número 485 correspondiente al día 19 de Mayo del presente año.

Se trata del establecimiento de una Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipales, idea feliz que propuso en una moción, tomada en consideración por el Ayuntamiento, el concejal regionalista señor Domingo.

Aunque no nos sorprende,—porque de la necesidad por todos sentida dimana el general e idéntico anhelo— aunque no nos sorprende, decimos, que «El Papa-Moscas» coincida en los deseos expuestos por el señor Domingo y abonados por nosotros, hemos querido puntualizar las cosas a fin de recordar a nuestros lectores y decir a «El Papa-Moscas» que las primeras gestiones encaminadas a convertir en realidad tan hermosa idea están ya hechas, pero ¡ay! la moción del concejal regionalista señor Domingo, como otras muy interesantes mociones de diversos capitulares duerme en el Ayuntamiento el sueño de los justos.

Presentada la repetida moción al Ayuntamiento en sesión celebrada el día 15 del pasado mayo, todavía no sabemos que la Comisión municipal correspondiente haya emitido informe.

Y nos causa pena considerar que esas cuestiones importantísimas que todo el mundo desea ver resueltas, se estancan en el archivo municipal dando al traste con la eficacia de la labor de los señores concejales y privando al pueblo del disfrute de unos beneficios que con insistencia reclama.

No sabe «El Papa-Moscas» cuánto celebráramos que la implantación de esa Caja de Ahorros y Monte de Piedad fuera un hecho en breve plazo.

Pero en esta ocasión como en otras muchas, la abrumadora realidad nos obliga a sentirnos pesimistas.

Lo que se propone es una renovación, una revolución, tal vez, con todas sus consecuencias de vencedores y vencidos.

Y en nuestra tierra, aletargada bajo el peso abrumador de su gloria y su grandeza, no se siente la necesidad de las revoluciones, si quiera estas vengan a plantear problemas que tanto interesa solucionar como perjudica dejar de resolver.

ASUETO

En la plácida tarde otoñal, uno a uno, abandonan sus celdas los cartujos callados; y van por las veredas los hijos de San Bruno caminando en silencio, sumisos y humildes.

Ni el rumor de la fronda ni el rumor de la fuente, distraerán su mirada ni su oído un momento, porque van abstraídos, abatida la frente, añorando la santa soledad del convento.

(Del convento que es como un sepulcro en que yacen en sus nichos, —las celdas— los que saben la efímera existencia de los gozos que nacen de las frágiles pompas de jabón de la vida).

Con sus hábitos blancos, al culminar las lomas, ponen en el paisaje un punto de misterio... Y semejan bandadas de gigantes palomas, que revoloteasen en torno al Monasterio.

Ya declina la tarde y los monjes de piedra, salmodiando el Rosario, regresan al aprisco para orar en las celdas que embalsama la hiedra ante la calavera que adoró San Francisco.

V. R. de Murviedro

En la Cartuja de Miraflores, Otoño, 1918.

Orientaciones regionalistas

El ferrocarril, órgano de renovación económica

Continuación

Indudablemente, entre todos los problemas económicos que afectan a España, es posible que no haya otro de tan extraordinaria importancia ni que demande solución tan urgente como el problema de las comunicaciones y transportes, y de ahí que afirmemos que la base, el fundamento más sólido para que se opere el resurgimiento económico nacional, está en acometer la construcción de nuestra segunda red ferroviaria, sin la que sería imposible movilizar manifestación alguna de nuestra riqueza o actividad.

Esta orientación no es del momento, si quiera ahora, como consecuencia de necesidades apremiantes, al paralizarse un tanto el tráfico marítimo mundial, la carestía de los fletes, junto con mil dificultades más, creadas por la guerra, hagan resaltar la extrema importancia del problema, que el Estado intentó resolver con la ley de 1908, para la construcción del plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos. Aquella ley, sin embargo, ha servido para poco.

¿Por qué no dió el apetecido resultado? Quien lo achaca al retraimiento de los capitales y quien a la influencia de las grandes empresas ya en marcha. Es muy posible que se deba a ambas circunstancias conjuntamente.

Más sea como quiera, y sin indagar aquí dónde radica el motivo de que los 10 o 12.000 kilómetros que comprende aquel plan no se hayan construido, hemos de repetir que tenemos más de quinientos pueblos con población de 3.000 a 10.000 habitantes, y por lo menos cuarenta con población que oscila entre 10.000 y 22.000 almas, que no tienen estación de ferrocarril. Ello implica una vergüenza nacional.

Echar una ojeada sobre el mapa de nuestros ferrocarriles da pena. Entre las líneas de León a Gijón y de León a Coruña y el Cantábrico, por lo menos hay 12.000 kilómetros cuadrados de suelo sin un trozo de ferrocarril. Entre las líneas de empalmes que limitan las

líneas de Alcázar de San Juan, Chinchilla, Lorca, Guadix y Baeza, por lo menos hay 18.000 kilómetros cuadrados de territorio sin una vía férrea. Entre las líneas de Madrid a Portugal por Cáceres y la de Madrid a Portugal por Badajoz, ocurre otro tanto. Las líneas de Manresa a Guardiola y la de Tardienta a Jaca de un lado, y de otro la línea de Zaragoza a Barcelona y los Pirineos, delimitan otro espacio del territorio nacional, que afecta a las provincias de Huesca y Lérida, en el que se repite el caso. Por lo menos tiene cada una de tales provincias de 8 a 9.000 kilómetros cuadrados sin un mal ferrocarril.

No sabemos si en esos grandes espacios de nuestro territorio que acabamos de mencionar sería o no necesario, desde el punto de vista estratégico, la construcción de algún ferrocarril, pero aunque así no fuera, entendemos que no puede condenarse a miles de pueblos a esa incomunicación que es lo mismo que condenarles a la incultura, porque el ferrocarril no es sólo un medio de transporte de mercancías, sino un factor, un medio que facilita la renovación de ideas y costumbres.

Entendemos, por tanto, que se impone la construcción de ferrocarriles como el de Villafraña del Bierzo a Villadrid y el de Noguera-Pallaresa y ferrocarriles secundarios de enlace como el de Almorchón a Taiavera, de Baeza a Aibacete, y de Calatayud-Soria-Burgos-Santander que, sin duda alguna, son más necesarios y de finalidad más práctica que los denominados directos a Valencia, Francia y Vigo, desde Madrid y Valladolid, respectivamente.

Antes que en la ejecución de esos ferrocarriles directos, por obsesión más que por necesidad, habría que pensar en la prolongación de algunos caminos de hierro ya en explotación: el de Pontevedra a Santiago hasta Betanzos; el de Torraiba a Soria, hasta Logroño; el de Orense a Vigo, hasta Zamora; el de Aranjuez a Cuenca, hasta Utiel. Estos ferrocarriles arrastan hoy una vida lánguida, por estar convertidos en verdaderos fondos de saco, esto es, sin salida por uno de sus extremos, sin contacto con otros ferrocarriles, y, por consiguiente, sin que sirvan ni para acortar distancias ni para facilitar el tránsito en ambas direcciones.

Esos ferrocarriles especialmente mencionados y en general todos los proyectados, así estratégicos o de carácter secundario, son tanto más necesarios cuanto que constituyen la base para fomentar el desarrollo y actividad no sólo de las cuencas mineras, sino también del comercio, de la industria, de las explotaciones forestales y hasta de las comarcas agrícolas, porque donde penetra el ferrocarril penetra también la civilización.

Gregorio Fernández Díez
(Se continuará)

La epidemia reinante

No decrece, desgraciadamente, la epidemia. El número de atacados es grande y las defunciones registradas alcanzan cifras considerables.

No obstante, por lo que a Burgos respecta, si bien los estragos producidos por la epidemia son muy sensibles, cábenos el consuelo de no ser nuestra ciudad y provincia de las más castigadas por el temible mal.

¡Ojalá desaparezca pronto la causa que tantos estragos origina sembrando el duelo en muchos hogares!

HABLANDO CON MULEY HAFID

Resultábanos sugestiva una entrevista con el ex sultán.

A nuestro primer requerimiento accedió amablemente Muley Hafid, diciéndonos por teléfono que tendría mucho gusto en recibirnos enseguida.

Pasamos al lujoso salón de visitas del Hotel Norte, donde se hospedaba el ex sultán y a poco llegó éste acompañado del doctor Berenguer.

—Somos periodistas, Sidi, y deseáramos conocer la impresión de vuestro viaje por las viejas ciudades castellanas.

Hafid nos tiende la mano y nos invita a ocupar un asiento junto a él.

La figura de Muley Hafid, de gigantescas proporciones, es simpática: sus ojos negros, brillantes, nos miran interrogativos.

De pronto observa el ex-sultán:

—Permanezco cubierto ante ustedes por exigencias de la etiqueta de mi país. ¿No es verdad?—pregunta dirigiéndose al doctor Berenguer.

En efecto,—corroboró el interrogado.

—Mi viaje por Castilla,—continúa el ex-sultán—me resulta muy grato, sugestivo. Admiro la riqueza artística de sus incomparables monumentos y estoy muy reconocido a la hospitalidad de los castellanos. Las autoridades me han cumplimentado a poco de llegar.

Se expresa Muley Hafid, en castellano, con bastante dificultad: no obstante, su gran cultura y privilegiada inteligencia, le sacan de apuros y a fuerza de aclaraciones, unas en castellano, otras en francés, consigue hacerse entender. Cuando, aún a pesar de todo no halla Hafid el término, la palabra que deseara pronunciar, mira suplicante al ilustre doctor Berenguer y éste le saca del atolladero prontamente.

Muley Hafid sonríe: luego se extasia, se abstrae y deja vagar el pensamiento por el vastísimo campo de sus nostalgias.

Referíanos el destronado emperador algunos detalles y costumbres de su país y pronunció una palabra «Fis» (Fez).

Se iluminaron sus ojos acerados, sonrió su bronceado semblante, y luego un velo de tristeza empañó la alegría fugaz al tiempo que con amargo acento repetía:

—¡Fis!!

Le dejamos señor en su amada ciudad embalsamada por las esencias que los vientos africanos arrancan a los arriates de sus huertos fantásticos, orientales, en los que a impulsos de las brisas mecen su perezosa indolencia las palmeras de Fez, la ciudad fortificada y suntuosa, la capital de un Imperio fabuloso lleno de pebeteros y damascos.

Quisimos conocer algunos antecedentes genealógicos del ex-sultán.

—Mi padre, nos dijo, fué emperador de su país.

Llamábase Muley-Hasán, pertenecía a la más noble dinastía, la gloriosa dinastía de los Halidas que rige los destinos del imperio desde hace ochocientos años, y pertenecía a la casa Hachán. Yo soy el primogénito de Muley-Hasán, y mis aficiones científicas y literarias, impulsaron a mi padre a tenerme alejado de la política.

De este modo, a la muerte de mi padre sucedióle en el trono mi hermano Ab-del-Aziz.

—¿En ese caso?..

—Sí, ya se,—continúa Hafid—mi pueblo me impuso obligando a mi hermano Aziz a abdicar en mi favor, cuando yo era, virrey de Marrakesh.

Fue proclamado emperador el día 6 de Julio de 1907, y ocupó el trono hasta que razones de Estado de orden internacional me obligaron a abdicar en favor de mi hermano Muley Jusuf.

Desde mi abdicación me dedico a viajar. Fijé mi residencia en Francia, pero a poco de estallar la guerra me trasladé a Barcelona, acogiéndome a la hospitalidad de los españoles; luego residí en Madrid y Andalucía. Durante los veranos realizo largas excursiones y... aquí estoy en Burgos, la artística ciudad «miziana» (buena «kevira» (hermosa), hasta mañana que continuaré mi excursión.

El súbito anuncio de la llegada del señor Gutiérrez Moliner nos obliga a despedirnos del ex-sultán que puesto en pie nos tiende la mano, afectuoso, y vuelve a sentarse prodigando caricias a un diminuto y blanco falderillo que siempre le acompaña y que ahora duerme hecho una rosa junto a la corpulencia abatida del ex-sultán.

Oscar Hebel

Revisión de valores

A la juventud intelectual castellana le quedó planteado el problema de reconstituir nuestra Región, engrandeciéndola, hasta colocarla en el rango que le corresponde por su historia y capacidad vital entre las demás que integran la Nación española.

Pero esa juventud no existe, no tiene personalidad colectiva reconocida, porque hasta hoy no dió señales de vida y en el *Padrón* de dichas entidades, hay un hueco que solo podremos ocupar cuando los elementos heterogéneos disgregados que comprometen nuestra vitalidad económica trabajen en la obra común.

Hay un querer corporativo en la voluntad de la juventud catalana, aragonesa, gallega, vasca; nosotros, en vez de imitarles, ventilamos asuntos personales portándonos como verdaderos separatistas y verdugos de la Raza.

Esto para la juventud intelectual.

Pero el *ser colectivo* da señales de vida en los pueblos rurales y sentimos, los que estamos en contacto con ellos, movimientos ultratéluricos que conmoverán todos los estratos sociales, precursores aquellos del alumbramiento. Me da el corazón, que en un día, no muy lejano, esos labriegos que trabajan de sol a sol, que organizan sindicatos, que emplean abonos químicos desarrollando las energías latentes de la región, esgrimiendo la temible guadaña, han de avasallar impetuosamente al cacique señorial que vive del sudor ajeno, encastillado en la urbe populosa custodiado por los hijos del pechero.

En el cerebro inculco y virgen del gañán ha brotado la chispa del pensamiento...

Si; hemos de ver el rudo despertado del esclavo, que quiere erigirse en señor único y reinar con todos los atributos que le sugiere una conciencia emancipada; derecho, competencia y fuerza.

Aspira a ser dueño de sus destinos: no un autómatas irresponsable al que manejan con resortes ocultos los artistas de la gran tramoya política.

Agricultor: no te falta nada, pues que tienes ya la conciencia de tu poder. ¡Adelante!

B. CASTRILLO.

Por los penados

Hemos recibido una sentida carta firmada por un recluso de esta Prisión Central, en nombre de todos los penados de España.

Se nos ruega en la carta referida que hagamos ambiente, que abogemos por la reforma del régimen penitenciario así como por la del Código penal.

Solicitan, también los penados la fun-

dación de Colonias Penitenciarias.

Nada más humano: recluir a un hombre entre cuatro paredes para toda su vida, por monstruoso que haya sido su delito, parece monstruoso, también.

Las Colonias son algo tan en armonía con las modernas teorías penitenciarias que parecen imprescindibles si los sistemas de reclusión del delincuente no han de permanecer estancados mientras en todas las manifestaciones de la actividad y muy especialmente en el aspecto social se nota progreso y renovación.

Dentro del rigor que la ley, aun modificada, ha de imponer en los sistemas de reclusión, nadie podrá negar que en el establecimiento de las Colonias penitenciarias cabe todo el rigor que necesario sea, pero más humanizado, facilitando al penado medios de desarrollar su actividad— hoy anulada— que algún beneficio material ha de producir a la sociedad en general, la cual debe dar a los penados, a cambio de su esfuerzo, un poco de aire y un poco de sol.

El abono de la prisión preventiva debe aplicarse en todos los casos, en su totalidad, o en una proporción gradual, porque si bien se establece para el abono de esa prisión una diferenciación entre el correccional sentenciado por primera vez y el reincidente, no se sigue el mismo criterio con los sentenciados a penas mayores de seis años, como son presidio y prisión mayor, reclusión y cadena, a los cuales solo se les abona la mitad del tiempo de prisión preventiva sin hacer distinción entre reincidente y delincuente por vez primera.

La ley de Libertad Condicional de 23 de Julio de 1914 debe aplicarse a todos los penados que rennan las condiciones que en ella se determinan, como son, entre otras, hallarse el penado en el cuarto período de su condena y haber observado buena conducta, indicio éste que evidencia la total regeneración del delincuente, que debe ser rehabilitado, aunque condicionadamente.

A propósito de la libertad condicional, copiamos del interesante libro «Libertad Condicional, su fundamento, legislación y resultados», del distinguido publicista D. Antonio Martínez del Campo y Keller:

«Nuestra ilustre compatriota Concepción Arenal afirmaba que se debe dar una gran latitud a la administración penitenciaria, con el fin de que proponga a los reclusos para la libertad condicional, cuando los considere capaces de usar sin abusar.»

Y continúa:
«No puede ponerse en libertad al delincuente que a ciencia cierta se sabe que no está corregido y que es peligroso para la sociedad, ni puede retenerse al que está corregido y puede convivir con sus semejantes.»

Termina afirmando el señor Martínez del Campo y Keller, que según los datos publicados «y en especial los muy detallados dados a la publicidad por los Reformatorios de Calcuta, Winter, Massachusetts, Illinois, Michigan y Pennsylvania, se demuestra de un modo patente que se corrigen del 80 al 85 por 100 de los reclusos sometidos al tratamiento». (Libertad condicional.)

EL CASCABEL AL GATO

Hasta los más modestos roedores se congregaron en cierta ocasión—según afirmó un fabulista insigne—para librarse de las asechanzas de los felinos. La salvación estaba en un cascabel.

Pero a poco de constituirse los ratones en congreso planteóse la siguiente y ádua cuestión:

«¿Quién de todos ha de ser el que se atreva a poner ese cascabel al gato?»

«No le parece al lector que la sabia fabulilla puede venir y viene como anillo al dedo al tratar del precio alcanzado por el pan?»

Indudablemente, sí, es necesario que

alguien se atreva con la empresa de colocar un cascabel.

Solucionado el problema del pan en su primera parte, esto es, en lo que se refiere al precio del trigo sometido a una tasa, se agrava y agudiza el citado problema, al convertirse el trigo en harina que luego ha de ser transformada en pan.

Por todas partes se escuchan protestas, frases de indignación lanzadas contra los fabricantes de harinas que, según el decir de las gentes, están realizando negocios fabulosos, ya rayanes en la inmundicia.

Cifras tenemos a la vista que en un todo corroboran los rumores circulados. Datos muy concretos, absolutamente ciertos, nos demuestran que en pueblos de nuestra provincia, no muy distantes de la capital, apesar de comprarse el trigo a un precio mayor que el de tasa, se vende el pan más barato que en Burgos donde al precio de tasa se compra el trigo.

Ante esta anomalía cabe pensar que la única causa de venderse el pan en Burgos a sesenta y dos céntimos el kilo, —y eso que ha disminuido a esta cifra desde sesenta y cinco—son los harineros que no se contentan con un margen de ganancia prudencial por la mouturación.

Y a propósito de la fabulilla antes citada, por lo que relacionarse pueda con este conflicto del pan o de la harina, nos parece oportuno reproducir la siguiente noticia de «A B C» del día 25 del presente mes.

Dice así:
«Valladolid 24, 12 noche. Se ha celebrado en el Circulo Mercantil una importante reunión de labradores que afirmaron la ruptura de relaciones con el Sindicato de harineros.»

«Acordaron fabricar ellos mismos las harinas para que sólo tengan un margen diferencial de 11 pesetas, que permita vender el pan barato, evitando las fabulosas ganancias que obtienen los fabricantes.»

Nos parece que en Valladolid han dado en el clavo, o, lo que es lo mismo, han puesto el cascabel al gato.

En Burgos las autoridades, la junta provincial de subsistencias y no sabemos si alguna otra entidad o agrupación continúan deliberando.

De Sociedad

En el oratorio particular de los señores de Arasti se ha verificado el enlace de su hija Erenia con el acaudalado comerciante madrileño don Narciso González Segura.

El oratorio artísticamente alhajado e iluminado con profusión ofrecía un bello aspecto.

Al aparecer los novios en la Capilla dejóse escuchar un murmullo de admiración, discreto elogio dedicado a la señorita de Arasti cuya singular hermosura realzaba, aun más si cabe, su lujoso vestido de boda.

El novio vestía de rigurosa etiqueta. Bendijo la unión el señor don Daniel Torre Garrido, siendo padrinos la señorita Carmen Arasti, hermana de la novia y don Pedro Adrián, hermano político del novio.

Como testigos firmaron el acta matrimonial don Tomás Gil Hernando, don Andrés Benito y don Aurelio Gómez, por la novia y don Emilio Martínez, don Daniel García Azofra y don Antonio Lubián por el novio.

Los numerosos invitados han sido obsequiados con un banquete al que asistían también los nuevos esposos que han emprendido, en el rápido de esta tarde, su viaje de boda con dirección a San Sebastián, Zaragoza, Barcelona, Sevilla y otras capitales andaluzas y, finalmente, a Madrid donde fijarán su residencia.

Los novios han recibido muchos y valiosos regalos.

Desearnos a los señores de González Segura todo género de felicidades y hacémosles presente nuestra felicitación extensiva a sus respectivas familias.

X.

Flores y espinas

Alegría profiláctica

Todas son calamidades, duelos, miserias, quebrantos, se despueblan las ciudades y llenan los camposantos.

Los médicos andan locos y la gente timorata pasa angustiosos sofocos temiendo «estirar la pata»; por eso celebro el gusto de quien pone alegre gesto y no experimenta susto cuando se siente indispuesto.

Es muy mala la aprensión, pues según dice la ciencia hay, por autosugestión, quien adquiere una dolencia.

En cierta excursión reciente, de la que bien me informé por contárnela Vicente Luis y Juan Bartolomé, siguieron este consejo: fueron juntos a Cestona y con vino de lo añejo cazaron la primer «mona».

«Las aguas? ¡nada! ¡ni verlas! dicen estos penitentes, el vino sienta de perlas aun al lado de las fuentes.

Mas tanto, tanto bebimos en nuestro báquico afán que nos tomaron «por primos» un día en San Sebastián.

Allí hicimos un derroche, dejando hasta las chaquetas y pagando por un coche, cada hora, seis pesetas.

Virtud de una juerga sorda, aunque el dinero disipe y no queda ni «una gorda» ¡que no piensas en la gripe!

Les doy la razón al fin a los que han hecho ese viaje y llevaron un botín ventruado por equipaje.

Si es que ha de venir la muerte esperémosla riendo, ya que vivir de otra suerte sería morir viviendo.

Mirtan.

Del Municipio

Sesión del miércoles día 25

La Comisión de Beneficencia informa favorablemente en el expediente sobre provisión de médicos auxiliares de la Beneficencia domiciliaria.

En el dictamen se introduce una adición del señor Cecilia en el sentido que sean cuatro los médicos auxiliares que se nombren y no dos como se propone, y que éstos inmediatamente de ser nombrados empiecen a prestar servicio por exigirlo así las circunstancias actuales.

El señor Domingo indica la conveniencia de que los nombramientos de los citados médicos se hagan con carácter eventual a fin de proceder a una reorganización de los servicios de Beneficencia domiciliaria, reorganización que puede acometerse desde los próximos presupuestos señalando a los médicos sueldos que les permitan vivir decorosamente dedicando su actividad toda al servicio de Beneficencia.

Después de algunas aclaraciones del señor Alcalde se aprueba el dictamen con la adición propuesta por el señor Cecilia y otra del señor Cuesta en el sentido de que la provisión de plazas propuesta se efectue en la próxima sesión por reclamarlo así el estado sanitario de la ciudad.

El señor Santamaría protesta de los abusos cometidos por algunos expendedores de leche que han llegado a cobrar sesenta céntimos por medio litro de este artículo, y hace extensiva su protesta a la actitud de todos los lecheros que han hecho coincidir el aumento de precio de la leche con la gran demanda originada por el aumento de enfermería.

El señor Gonzalo protesta también de los abusos cometidos por algunos

expendedores de leche, y termina manifestando que al apreciar la elevación del precio de la leche en general, conviene tener presente el alza considerable observada en los piensos para el ganado.

El señor Alcalde manifiesta que tiene citado al gremio de lecheros para resolver sobre el particular.

Queremos hacer constar que en el Salón consistorial sonó el pasado miércoles la palabra «óbica» pronunciada por el concejal señor Domingo.

Por la imaginación de todos los corceles que sonrieron al escuchar el término, debió pasar la figura enguatada y enguatada—en invierno—de un conocido automovilista campeón en varias carreras de velocidad... (¡...!).

Lo de las cerillas

Hemos recibido infinitas quejas que se nos ruega exterioricemos, referentes, no ya a la escasez de cerillas, sino al hecho de que a los compradores de ellas se les obligue, por orden de los representantes del Monopolio, a comprar a la vez fósforos de cartón, pagando estos, naturalmente.

Según nuestros informes los representantes del Monopolio de cerillas en nuestra ciudad, obligan también a los expendedores a cargar con los pestilentes fósforos.

¿Quién ha ordenado esa arbitrariedad? ¿Quién la autoriza? Se trata de un Monopolio del Estado y hasta la fecha ninguna disposición oficial se ha dictado respecto del particular modificando la venta de cerillas.

¿Qué pasa, entonces?

DE ESPECTACULOS

Parisiana

Dorita y Silverdi, pareja de baile que actúa en el lindo Salón de la Plaza Mayor, alcanzaron la noche de su «debut» un éxito franco que no ha disminuido desde que su nombre figura en el cartel de Parisiana.

D'Anselmi el colosal D'Anselmi, artista mimado de todos los públicos, actúa en el mismo teatro con un éxito jamás alcanzado por artista alguno.

Es D'Anselmi un coloso de la ventriloquia, un notable tenor y un artista, en fin, poseedor de tan extraordinarias facultades y de una singular garganta que pone a prueba imitando el sonido del violín llegando a interpretar de manera prodigiosa las páginas musicales de más empeño como el «Miserere» de «El Trovador», la «Sieliana» de «Cavalleria Rusticana» y otras.

Una imitación notabilísima de D'Anselmi es la de un disco de gramófono impresionado con una polca tocada con un cornetín con sordina.

Otra filigrana de D'Anselmi es el diálogo por teléfono, notabilísimo trabajo durante el cual el espectador recibe la impresión de oír, debilitada por la distancia, y a través de los conductores, la voz de un interlocutor del gran D'Anselmi que en realidad no existe.

El remedo que D'Anselmi hace del llanto de una criatura recién nacida, es estupendamente perfecto y original.

Y se haría interminable esta reseña si hubiéramos de elogiar a D'Anselmi como merece, consignando todas sus habilidades incomparables.

El Progreso

FABRICA DE CHOCOLATES

de

Pablo Pérez Cartón

Imp. Marcelino Miguel

Especialidad en embutidos y chorizos del país. Venta exclusiva de las «Pastillas Lampó» para fregar y quitar manchas; sustituto del jabón

Almirante Bonifaz, 11

BURGOS

Notas del reporter

Doña Manuela Lebantini, viuda de Ontañón nos ha enviado un ejemplar del «Carnet Postal» que para su casa, importante centro de suscripciones, ha ido editando expresamente.

Contiene el citado «carnet» veinte preciosas postales de vistas de Burgos tomadas recientemente y reproducidas al huecograbado, el más moderno y artístico procedimiento aplicado al arte fotográfico.

Agradecemos a la señora Lebantini el envío del «Carnet Postal» que se halla a la venta en la Casa Ontañón, centro de suscripciones «El Papa-Mocas», Espolón, 42.

—Enviamos nuestro más sentido pésame al ilustrado doctor D. Tomás Gutiérrez y distinguida familia por el reciente fallecimiento de su hija Beatriz.

—El día 25 del corriente falleció en Madrid el diputado a Cortes D. Gumersindo Gil que representaba desde hace años el distrito de Villarcayo.

Enviamos a la familia del finado la expresión de nuestro pésame.

—Ayer fué abierto al público el magnífico bazar de calzado «La Exposición», sito en la calle del Mercado número 10 del que es dueño nuestro querido amigo D. Emiliano Domingo.

La instalación del nuevo comercio se ha hecho a todo lujo.

Deseamos al señor Domingo muchas prosperidades en su empresa.

—El gobernador civil de Guipúzcoa ha propuesto para una recompensa por sus excelentes servicios, con motivo de la epidemia, entre otros, al guardia civil de la Comandancia de Irún don Demófilo Mesa Alonso, hermano de nuestro buen amigo don José, que en anterior ocasión y con motivo de haber realizado un acto humanitario fué propuesto para la Cruz de Beneficencia.

Enviamosle nuestra enhorabuena.

—El jueves último verificóse el entierro de la distinguida joven Carmen Renes Martínez, hermana de nuestro estimado amigo el cartero D. Manuel Renes.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en paz la infortunada joven y reciba su familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

—También dejó de existir el pasado viernes el joven D. Luis Sainz Martínez.

Al dolor que embarga a su atribulada familia nos asociamos de corazón.

—Se encuentran enfermos, aunque no de gravedad, por fortuna, nuestros queridos amigos, D. Rafael Olea, don Rafael Saiz Peña, D. Benito Labraga y nuestro compañero de redacción don Manuel Martín («Mirtán»).

A todos los deseamos un pronto y completo restablecimiento.

—En el día de ayer dejó de existir la respetable señora doña Juana González Cirre, viuda de D. Pablo Díez de la Lastra.

A la distinguida familia de la finada, nuestro pésame.

—También tenemos que lamentar el fallecimiento del que fué funcionario de Hacienda D. Dámaso Manero.

Enviamos el pésame a su señor padre y hermanos.

—Nuestro querido amigo el acreditado sastre don Ciriaco Velasco ha dispuesto la colocación de una artística placa, anuncio de su sastrería, en el portal de su casa, Mayor, 45.

Recordarán nuestros lectores que otra placa, colocada en el mismo lugar, fué robada no hace mucho tiempo. Esperamos que el actual y artístico anuncio no correrá igual suerte.

—Ha fallecido en Arcila (Africa) nuestro estimado amigo y paisano el

capitán de Intendencia don Adolfo Heras García.

Reciba su atribulada familia nuestro más sincero pésame por tan irreparable pérdida.

—Se encuentra bastante aliviado de la enfermedad que le aqueja, nuestro buen amigo D. Agustín García.

EN «MI TIENDA»

Acaban de recibirse las últimas novedades para la próxima temporada; en medias muselina, gasa y seda; corsés, pendientes, imperdibles y adornos para vestidos, los más nuevos y elegantes.

ABANICOS DEL JAPÓN
Infinito surtido en corbatas, calcetines, tirantes, ligas de señora y caballero; boquillas, cadenas, gemelos, petacas, carteras, y perfumería, etc., etc.

Precios increíblemente económicos.
Adrián de la Torre
Sombrefrateria, 3 — BURGOS

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal uso.

Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecería de aruego imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaber, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica» libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y, el escribir a la Casa, mencionad «LA VOZ DE CASTILLA».

A los LABRADORES

La más importante cuestión del día es el precio de las subsistencias, especialmente el pan.

Todos los agricultores tienen para con la patria el deber de aumentar sus cosechas en cuanto les sea posible.

Un medio eficaz para conseguirlo es el empleo de abonos químicos en época oportuna y como entonces la escasez de vagones será grande, cuantos esperen hacer sus compras a última hora se exponen a quedarse sin abonos.

Recomendamos a todos los labradores nos pasen lo antes posible pedido de los abonos que necesiten para la próxima sementera y así tendrán la seguridad de recibirlos a tiempo.—Pídanse precios y detalles a Hijos de Tomás Arroyo Plaza de Vega, número 27.—BURGOS.

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES, 1

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO — BURGOS

Para curar la anemia
preciso es enriquecer la sangre
harto empobrecida

LAS PÍLDORAS PINK

purifican y enriquecen la sangre
y curan la anemia

NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 29—3:20 t.

En Gobernación

El Subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que según comunica el representante español en Rio Janeiro, en Dakar se ha desarrollado una epidemia de carácter desconocido. La situación es muy grave.

Añadió el señor Rosado que según resulta de las estadísticas de enfermería y mortalidad últimamente formadas con motivo de la actual epidemia, Madrid y

Barcelona son las poblaciones donde menos estragos causa el mal.

Homenaje a Prat de la Riva

Comunican de Barcelona que ante un público enorme se celebra en el teatro del Bosque el homenaje a Prat de la Riva con asistencia de los señores Cambó y Ventosa.

El señor Ventosa ha pronunciado un notabilísimo discurso comenzando por ensalzar la figura de Prat de la Riva y haciendo historia del regionalismo catalán

desde el establecimiento de las Mancomunidades hasta la celebración de la Asamblea de Parlamentarios.

Invita a todos a acogerse a las banderas regionalistas uniendo las aspiraciones de los españoles todos en un ideal común a fin de constituir una patria grande.

Continúa el ministro de Abastecimientos diciendo que cuatro problemas, el del carbón, algodón, trigo y transportes constituyen la parte esencialísima de su actuación y su programa ministerial.

Termina el orador dando vivas a España, a Cataluña y a Prat de la Riva.

A continuación usó de la palabra el señor Cambó que comenzó como el señor Ventosa dedicando frases de gran elogio a la memoria de Prat de la Riva. Censuró a los falsos radicales incapaces de realizar labor beneficiosa alguna.

Dijo que intenta la restauración total de España mediante un amplísimo plan de Obras Públicas.

(A la hora de sernos transmitida esta conferencia continúa en el uso de la palabra el ministro de Fomento)

Dice «El Debate»

«El Debate» se ocupa extensamente de la labor económica del Sr. Besada.

Asegura el citado diario que para que la obra del ministro pueda resultar eficaz será necesario votar en las Cortes algunas leyes y otras disposiciones complementarias.

El ministro de Hacienda, termina afirmando «El Debate», se propone perseguir tenazmente la ocultación de la riqueza.

La epidemia reinante

Continúa decreciendo afortunadamente la epidemia reinante, sobre todo en el elemento militar.

El robo del Museo

Continúan el Juzgado y la Policía su ardua labor encaminada a descubrir a los autores del robo del Museo.

El Juez especial señor Ruiz ha practicado durante la mañana de hoy importantes diligencias.

Se ha decretado la libertad de Jurado y el procesamiento de los empleados del Museo, Dario, Varela y Velloso, y de Rafael Coba y Asunción Rodríguez.

¿Ha dimitido?

Comunican de Londres haber dimitido el canciller alemán; la noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Se considera de mucha importancia dicho dimisión.

LOS BALBASES

Se nos ruega manifestemos a las autoridades el gravísimo estado en que se encuentra el pueblo de Los Balbases pues carecen de médico y cura y de toda clase de auxilios, aun de los más indispensables contribuyendo a agravar la triste situación de sus habitantes, la falta de asistencia a los enfermos, pues están reducido el número de los vecinos no atacados de la enfermedad reinante en el pueblo que apesar de sus esfuerzos que bien merecen el epíteto de heroicos, son insuficientes aun para atender a los individuos de sus familias.

De poco más de seiscientos habitantes se compone el pueblo y pasan de seiscientos el número de enfermos; si con toda urgencia no se acude en socorro de ellos, habrá desaparecido esta población del número de las que constituyen esta provincia.

En nombre de Dios ¡caridad para los infortunados hermanos que constituyen la población de Los Balbases!

Calzado sólido y económico
LAS TRES B B B
Compre U. en esta tienda y se ahorrará dinero

ANDRES MORALES

Exportador de garbanzos y demás legumbres.

Almacenes y escritorio:

PASEO DE LOS FRAILES, 7

PALENCIA

Única casa que presenta grandes surtidos en confecciones de Caballero, Señora y niños.

CASA MUNGUÍA (S.º de A. REBOLLO)

PLAZA MAYOR, 42

« BURGOS »

GRANDES SURTIDOS en tejidos nacionales y extranjeros

Trajes para señora, en lana y algodón.



Casa de Tejidos
y Confecciones
de Caballero
Señora
-y-
niños

TRAJES LANILLA
meltón y estambre.
De ptas. 25 a 70



TRAJES MODELO SPORT

en paño, pana y dril.
De ptas. 14 a 35.

Impermeables
Gabardina y
luerles para
el campo.



TRAJECITO, NUEVO MODELO

en paño desde 10 ptas. a 18.
En dril desde 8 a 16.

Guardapolvos
para caballero,
señora y niños.
Enterizos
y cascotes para
motoristas.



TRAJECITOS MARINEROS

en paño, pana y dril.

Camisería
- Corbatería
Cuellos - Puños
cauchut, plancha
-y-
piqué



TRAJES DE JÓVEN

en paño y dril.
De ptas. 16 a 70

Paños, Patenes y Panas para encargos a medida. (Precios muy baratos)

EL COGNAC
GIMÉNEZ Y LAMOTHE
ES EL MEJOR

Gran carbonería de Saturnino Pérez
CARBONES MINERALES y VEGETALES
CALLE DE MADRID, 5 - Teléfono, número 4.
Se sirve a domicilio (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»
- PLAZA DE PRIM, 21 -

Larrosa y Costa
NOVEDADES
TEJIDOS
Plaza Mayor, 26 y 27. - BURGOS

“LA AMERICANA”
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONÓMICOS
PRIM, 7 (Portales de Antón)

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. RÍQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA. Se sirven comidas y meriendas para viaje. Estanco en la misma Cantina.

HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES

Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo. — TRAJES y GABANES para caballeros y niños. — IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. — Visítad esta casa SOMBRETERÍA número 9. BURGOS

LOS MAS SOLIDOS LOS MAS ELEGANTES LOS MAS ECONOMICOS
ESPECIALES MODELOS EN DAMAS
FABRICA DE CALZADO METALICO
NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA N.º 19 BURGOS

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.
Aguas minero-medicinales
Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas
PRECIOS ECONOMICOS.

J. M.ñez Mata

Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

Rufino Santa Olalla Gonzalo

HUERTO DEL REY 2 y 4
- BURGOS -

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
Talleres de encuadernación. — Cartonaje. — Cajas de Cartón para toda clase de industrias. — Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

BACHILLERATO

Terminan el Bachillerato en tres años preparándose después para la carrera que han de cursar.

Satisfechos todos los padres de este procedimiento por la gran economía de tiempo y de dinero.

Examínanse en junio y septiembre.

Éxito creciente todos los años.

Varios alumnos aprueban 14, 13, 12, 10 y 8 asignaturas sin suspensos.

Pedid reglamentos.

Carreras especiales.

Preparación para oposiciones.

Idiomas.

Resultado general en los exámenes

Alumnos matriculados Sobresalientes Notables Aprobados Suspensos

139 34 26 73 6

NOTA: Ningún Colegio puede ofrecer los datos elocuentísimos de que varios alumnos aprueben en una sola convocatoria 14, 13, 12, 10, 9 y 8 asignaturas con un número considerable de sobresalientes, notables, etc., sin suspensos, como puede verse en el cuadro de Honor publicado en los periódicos. De un año a otro notabilísimo aumento de alumnos y de notas.

GRAN COLEGIO CERVANTES

San Juan, 63

Teléfono, 3

Taquigrafía, Caligrafía Dibujo. Mecanografía.

UNICO Colegio que dispone de las máquinas más principales.

CARRERA MERCANTIL

Títulos oficiales de Perito mercantil, Profesor mercantil e Intendente.

Carrera preferida al Bachillerato en otras poblaciones.

Imposible hacerla libremente en Burgos antes, hoy puede hacerse en este colegio.

Se examinan en Madrid en la Escuela Central de Comercio, durante los meses de junio y septiembre.

El coste de la carrera es próximamente igual al Bachillerato.

De gran porvenir después de la guerra

El que quiera vestir bien de fiyo se lleva chasco si no visita la gran

Sastrería

de Velasco

PLAZA MAYOR, 45, 1.º (Se dan lecciones de corte.)

VICENTE LUIS

Fábrica de aserrar maderas. Contratista de obras públicas y particulares

Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en Cal muerta y viva; fregaderos de granito, piedra artificial, tableros el Arco de Santa María; aceras y pavimentación, sistema patentado. gradas, escaleras a la Catalana. — Obras de cemento armado. DEPOSITOS, AZULEJOS BISELADOS, INODOROS, BALDOSAS DE CEMENTO EN VARIOS COLORES

PIDANSE CATALOGOS

Teléfono, 311

SAN PABLO, 18 y 22

ATENCION

No olviden Vdes. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carnes, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas; cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga y Moscatel embotellados y por litros; champagne de varias marcas y si Ira achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de BURGOS A SALAS, ARANDA Y VILLADIEGO)

Plaza de Prim, 21

“EL BUEN GUSTO”

Teléfono 105

INOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección zurcir y remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efectos sorprendentes.

LA ZURCIDORA MECÁNICA va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. — Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal. No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Aribau, 226. — BARCELONA